

阳春三月好风光，洛阳正骨人倍忙。从河南省洛阳正骨医院（河南省骨科医院）传来消息，在3月3日至6日的这4天时间里，该院东花坛院区手术室经历了每天手术量过百的巨大考验，同时423名患者经过专家精心施治，将告别病痛，走进美丽的春天。

“423台手术，患者年龄最大的93岁，手术时间最长的9个多小时。洛阳正骨人的辛苦换来了患者康复，值！”河南省洛阳正骨医院院长李无阴说。

3月3日104台手术，3月4日105台手术，3月5日100台手术，3月6日114台手术；专家、医师、麻醉师、护士、放射技师2115人次在手术室度过了难忘的96小时。

我们了解到，3月3日，河南省洛阳正骨医院东花坛院区髋部损伤中心主任、髋部损伤二科主任刘又文和管床医师王会超，为93岁的魏老太太做了半髋置换术，她是423台手术中髋部损伤患者中的“寿星”。

3月3日晚，一名胫骨平台骨折、腘动脉损伤的男性患者被120急救车送至河南省洛阳正骨医院东花坛院区。手外二科主任李春游、管床大夫栗申全力施治。手术从23时开始，到次日4时50分结束。这是当晚最后一台手术。

3月4日，由河南省洛阳正骨医院东花坛院区脊柱外科主任饶耀剑、管床医师杨磊，为一名51岁的女性患者做了脊柱后路减压、半椎体切除、截骨矫形和椎间植骨融合内固定术。手术从12时30分开始，到21时15分完成，是这4天里用时最多的手术。

李无阴说，2021年是建党100周年，是“十四五”规划的开局之年，是“洛阳正骨”再创辉煌的奋进之年。作为骨伤科国家临床重点专科和国家中医重点专科建设单位、河南省建设国家中医骨伤科区域医疗中心的主体单位，全院干部职工将认真发扬“孺子牛、拓荒牛、老黄牛”精神，勠力同心，奋发进取，为建设中医药强省、建设健康中国贡献力量，为更好地满足新时代群众骨健康需求助力添彩。

## 洛阳市第一人民医院

# 让好家风“活起来”

本报讯（记者刘永胜 通讯员艾金宝 沈若文）截至目前，洛阳市第一人民医院189名同志交出了一张张优秀的家风建设答卷，让我们感受到浓浓的家国情怀和赤子柔情。

“家风家训是寄托传统、盛放亲情的陈年家私，是文化源远流长的朴素沉淀，是社会价值的坚定担当，更是我们在这个时代互相激励、抱团取暖的精神薪火！”洛阳市第一人民医院党委书记王修利说。

家训是人们立世做人、工作生活的格调。根据市委的工作部署，洛阳市第一人民医院在全

院党员干部中认真开展了家风建设活动。

在党员干部的带动下，许多普通职工也积极参与其中，大家交出了一张张优秀的家风建设答卷。

在这些家风建设“答卷”中，有“百善孝为先”，家中百岁老人

安享幸福生活的；有“诗书继世长”，家中人才辈出的；有“勤俭持家，人勤春早”，潜移默化中激励后辈发奋图强的；有“坚持创新，杏林春茂”，世代行医传佳话的；有“以德立家，言传身教”，留给后代宝贵精神财富的……通过学习家风、讲述家风、传承家



“三八”国际妇女节前夕，洛阳市第三人民医院工会组织女职工进行拔河比赛。拔河比赛当天，洛阳市第三人民医院的100名女职工分为10个代表队，在阵阵加油声中凝心聚力，一决胜负。

段言文 文建军/摄

## 洛阳东方医院提升肿瘤诊疗能力

本报讯（记者刘永胜 通讯员尤云飞 田文彪）近日，在北京举行的国家消化系统肿瘤MDT（多学科诊疗模式）试点评估暨中国肿瘤MDT联盟成立大会，对106家复审达标医院通过了以MDT服务能力、MDT服务质量、MDT服务规范性等为“标尺”的评估，河南省有3家医院复审达标，洛阳东方医院名列其中，这是洛阳市唯一一家荣获此项荣誉的医疗单位。

洛阳东方医院肿瘤多学科会诊中心诊疗团队以提升肿瘤诊疗能力、规范肿瘤救治标准为抓手，以最新肿瘤诊疗指南、专家共识、研究成果为重点，对会诊过的病例进行认真梳理总结，对典型病例和疑难病例进行深入分析，梳理出可供临床借鉴学习的经验，以提升医务人员的诊疗水平。自实施MDT模式以来，洛阳东方医院共开展会诊近500期，为2000多名患者提供免费会诊服务，参与专家达15000余人次。

开展肿瘤MDT会诊后，肿瘤患者平均住院日缩短了4.6天，外院及周边地区申请MDT会诊的患者增加了120.4%。MDT模式自始至终采用正确合理的治疗方案，避免了患者从一种治疗方案转向另一种方案的过程，抓住了最佳治疗时机，使患者生存期得到延长，受到患者及家属的一致好评。

## 新安县中医院

# 获全国“敬老文明号”

本报讯（记者刘永胜 通讯员刘毅 李新会）“荣誉的获得，是对既往的肯定，更是对今后的激励！我们要珍惜荣誉，不忘初心、牢记使命，在医养结合的道路上更加勤勉，一如既往地为政府分忧，帮儿女尽孝，替老人解难，为家庭减负，让社会放心！”这是新安县中医院院长李小伟在获悉该院获得2020年度全国“敬老文明号”这一殊荣时说的一段话。

全国“敬老文明号”是一项在全国范围内开展的活动，评选对象是在经营、管理和服务等工作上，积极开展优质为老服务的先进集体，面向全国基层涉老部门、为老服务组织、公共服务窗口行业。近日，国家卫生健康委员会、全国老龄工作委员会办公室联合发文，通报表彰2020年度全国“敬老文明号”和全国“敬老爱老助老模范人物”。新安县中医院榜上有名，获通报表彰。

2018年8月，新安县中医院与县民政局开拓创新，联合进行新安县医养结合中心建设。2019年7月1日，新安县医养结合中心作为洛阳市首家县级医养结合项目开业。2020年，按照紧密型医共体建设相关工作安排，新安县中医院医养结合中心被评为县域医养结合中心，以打造县域内优势专科病种，形成以点带面、多优势专科齐头并进的发展局面，推动医院医疗水平不断提升。

新安县医养结合中心是集“医疗、护理、康复、养老”四位一体的智能化医养结合机构。医养结合就是将医院的专业技术检查和先进设备与康复训练、饮食疗养、养老服务等专业相融合，边医边养，综合治理。

与此同时，新安县医养结合中心还创建了“系统+服务+老人+终端”的智慧化养老服务模式，不仅能全面监护老人的身体状态、安全情况和日常活动，而且能实现子女与老人、医务人员的信息交互。配套的智能手环、智能床垫和智能马桶，均能实时监测老人的身体和生活状态。2021年，新安县医养结合中心将在医疗服务、健康体检、养老服务、慢性病管理、家庭照料方面深度融合，确保入住老人在治疗的同时也能享受到高品质的养老服务。

2020年新冠肺炎疫情伊始，作为专业的医疗机构，新安县中医院就意识到老年人抵抗力弱，且自身存在许多基础疾病，更容易发生病毒感染，从而引发危重症。对此，新安县中医院多措并举，以最严格的防控措施构筑严密防线；同时，严格执行防护制度，要求所有工作人员关心老人心理健康，多用耐心、笑脸、问候疏导老人的紧张情绪，帮助老人用电话、视频和家人及时沟通联系。这些举措，受到入住老人及其家属的好评。

## 精准诊治祛病痛 守正创新耀杏林

### ——来自河科大一附院张乐乐颈肩腰腿痛医疗团队的报告

本报记者 刘永胜 通讯员 谢雅敏 梁 靓 肖利珍



手掌里有颗温暖的心

“我相信，在他们中间，一定有特别温暖的爱存在。因为只有深爱，才会用自己的心紧紧地贴着患者的心，用独一无二的‘神技’为患者祛除病痛，让患者满意而去！”这是一名坐骨神经痛患者康复出院后与病友微信互动时写的一段话。

许多人不知道的是，这段文字中的“他们”指的是河南科技大学第一附属医院（以下简称河科大一附院）开元院区张乐乐博士和他的颈肩腰腿痛医疗团队，患者所说的“神技”的全称是超声引导下针刀神经触激术联合定点介入疗法。目前，这项国际首创的中西医结合新技术，已为诸多急慢性神经疼痛患者祛除病痛，该临床研究正在申报河南省科技计划重点项目。

**守正创新，他们这样做**

“新时期，中医人怎样做才能守正创新？关键有两点，一是守，二是创！”在河科大一附

院开元院区内科楼14楼，张乐乐博士（主要研究方向为中西医结合疼痛的临床与基础研究）对我们说。

我们了解到，今年36岁的张乐乐在担任中医科副主任（主持工作）的同时，还兼任河南科技大学临床医学院讲师、中医教研室副主任，中国医学装备协会疼痛分会委员，中国中医学研究促进会骨伤科分会委员，河南省中医药学会针刀分会委员等。近年来，他参与并完成国家重点基础研究计划（973项目）——经皮穴位电刺激在全麻进行控制性降压中的调控保护作用及机制研究1项，主持省、市级医疗卫生项目3项，获得2014年度浙江省科技进步奖一等奖1项，获2015年度中国针灸学会科学技术进步奖一等奖1项，先后在国内外知名期刊发表医学论文及SCI论文共30余篇（SCI论文4篇，SCI指美国《科学引

的坐骨神经痛患者疗效甚微。因此，探索治疗坐骨神经痛的行之有效的创新疗法和替代疗法就显得尤为重要。

在临床实践中，张乐乐和他的团队从中西医结合的角度出发，探索性地开展了超声引导下针刀神经触激术联合定点介入疗法，以期对临床急慢性、顽固性坐骨神经痛患者产生更加全面、有效的治疗，取得了显著效果。该项目的创新点如下：一是超声引导下（避免传统针刀盲法的安全隐患，体现可视化、精准定位）；二是神经触激术较传统针刀松解疗效更具优势（针刀治疗方式的创新）；三是结合正清风痛宁定点介入给药（神经触激与定点给药相结合，是国际首创）；四是达到针刀松解、针刀触激和精准给药三重治疗目的。

张乐乐说，团队已开展超声引导下针刀神经触激术联合正清风痛宁治疗坐骨神经痛的治疗技术近50例，均取得明显疗效，在很大程度上突破以往此类顽固性麻木“医者仁术”的局面。

#### 这些疼痛患者的感受最有说服力

采访中，我们了解到3个有代表性的病例：因腰椎间盘突出症急性发作引起坐骨神经痛急性发作的贾女士，因中风后遗症肢体偏瘫功能障碍引起腰椎间盘突出症引起腰骶神经根损害达20年之久的张某。

今年51岁的贾女士，家住洛阳市洛龙区，由于其就诊时活动完全受限，家属用轮椅推着她来就诊。贾某自述“腰骶部疼痛5年余，右下肢放射性疼痛2天，夜间疼痛加剧，整夜无法入睡，极为痛苦”。腰椎间盘CT检查结果显示，

L5/S1椎间盘突出，S1右侧神经根明显受压。

2020年12月22日，医生为患者实施超声引导下针刀神经触激术联合定点介入术。患者第二天症状明显缓解，右下肢疼痛区域明显减少，只集中在右小腿外侧，整个右下肢可以忍受。然后，医生综合运用针灸、电针、中药熏蒸等物理疗法，一周之后第二次应用超声引导下针刀神经触激术联合定点介入技术。患者这次术后第二天几乎没有明显疼痛症状，出院后至今无明显发作。

——57岁的男性患者梁某，也是由家属推着轮椅来就诊的。家住洛阳市涧西区的他自述2年前丘脑出血后留下右侧肢体活动不利，3个月前出现右侧肢体麻木伴右臀部疼痛难忍、夜间无法入睡。综合治疗5天后，梁某疼痛有所缓解，但麻木症状无改善。根据梁某的情况，张乐乐团队应用超声引导下针刀神经触激术联合定点介入技术。第二天，患者右下肢完全无麻木感，臀部疼痛也大大减轻，心情大为好转。一周后，针对患者右小腿外侧轻度麻木症状，每天给予针灸、电针、中药熏蒸等物理方法，再次应用超声引导下针刀神经触激术联合定点介入技术。患者术后第二天基本无明显疼痛症状，出院后至今无明显发作。

“在超声引导下，将针刀神经触激术和定点介入疗法融

于一体，此技术是真正意义上的中西医结合手段！”张乐乐说。该技术不但能够快速治疗坐骨神经痛，还对坐骨神经损伤引起的神经麻木、发热、发凉等症状有较好疗效，解决了临床治疗坐骨神经损害的难题，有较好的应用前景。目前，他们已在每周二、周四常态化开展该技术。对于需要治疗的患者，科室会提前与超声科预约，为患者提供行之有效、便捷的医疗服务。

（本文图片由刘云飞、李健提供）



超声引导下针刀神经触激术联合定点介入疗法进行中



患者给中医科送锦旗